

ДОПРОС КАК СЛЕДСТВЕННОЕ ДЕЙСТВИЕ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

INTERROGATION AS AN INVESTIGATIVE ACTION IN CRIMINAL PROCEEDINGS

V. Postanyuk

Summary. The article considers the concept of interrogation and its features. Attention is also drawn to the rights of the interrogated, the tactics of interrogation by the investigator. Psychological problems of interrogation and the mechanism of establishing contact are noted. The articles of the law regulating the conduct of interrogation are given.

Keywords: interrogation, tactics, legislation, investigative action, process.

В Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации, который действует на сегодняшний день, не содержится четкого определения следственному действию. В ст. 5 УПК РФ понятие процессуальное действие, представляется как следственное, судебное или другое действия, что предусмотрено Кодексом.

На сегодняшний день существуют различные мнения касательно понятия следственных действий. Данной проблеме уделяли внимание И.Е. Быховский, А.М. Ларин, А.Б. Соловьев и многие другие теоретики.

На современном этапе развития общества, правового государства и правоохранительной системы в целом предусматривается компетентное, грамотное расследование преступлений. Одним из наиболее важных средств при расследовании любых преступлений считается допрос.

Нужно отметить, что тема допроса получила обширное изучение в правовой науке.

Допрос — это следственное действие, которое состоит из получения у допрашиваемого лица доказательственной информации, о интересующих следствие событий, которые имеют отношение к расследуемому делу.

Проведение допроса регламентировано гл26 УПК РФ Общие правила определены статьей 189 УПК РФ[2].

Допрос принято считать самым распространённым действием по сбору доказательств. Именно благодаря

Постанюк Владимир Дмитриевич
Адвокат, Московская коллегия адвокатов
«Постанюк и партнеры»
pvd201965@mail.ru

Аннотация. В статье рассмотрено понятие допроса, его особенности. Также обращено внимание на права допрашиваемого, тактику проведения допроса следователем. Отмечены психологические проблемы проведения допроса и механизм установления контакта. Приводится статьи закона, регламентирующие проведение допроса.

Ключевые слова: допрос, тактика, законодательство, следственное действие, процесс.

допросу собирается доказательная база, происходит расследование и раскрытие преступлений.

Суть допроса заключается в том, что благодаря умелым действиям следователя, который опираясь на знание психологии, криминалистики, побуждает допрашиваемое лицо дать те или иные показания.

Допрос является процессуальным средством получения и проверки доказательств. Благодаря допросу происходит проверка тех или иных фактов по следственному делу. Помимо этого допрос является следственным действием, благодаря которому следователь либо суд устанавливает мотивы, причины, побудившие к совершению того или иного действия.

К примеру, В.П. Бахин считает допрос достаточно сложным следственным действием. Данный факт, можно объяснить тем, что допрашиваемый не считает нужным давать правдивые показания. Кроме того нужно уметь отделить вымысел и специально попущенные ошибки.

Если обратиться к ст. 189 действующего УПК, то можно отметить права, которыми могут воспользоваться граждане, которых вызвали на допрос в те или иные следственные структуры. Все эти права носят исключительно обязательный характер и при их нарушении органы несут ответственность согласно установленному законодательству. Относительно прав нужно отметить, что лицо, проходящее допрос может давать показан на своем родном языке, согласно ст. 189 УПК РФ[2]. В свою очередь следователь или другое лицо, которое

ведет допрос должны представить допрашиваемому переводчика на бесплатной основе.

Каждый имеет право на получение квалифицированной юридической помощи. Это право закреплено в ст. 48 Конституции РФ[1]. Участие адвоката при допросе, является реализацией конституционного права. Поэтому адвокат по уголовным делам вправе присутствовать при допросе свидетеля, давать ему краткие консультации.

Так же имеет право подать иск, если были замечены халатность, бездействия и другие нарушения, допускаемые органом дознания. Допускается пользование любыми документами, которые имеют отношение к процедуре допроса. Так же у участника допроса есть право ознакомления с материалами дела. Он может рассмотреть иные протоколы, касающегося дела, по которому ведется допрос. Так же лицо, участвующее в допросе имеет право не свидетельствовать против себя либо членов своей семьи, согласно ст. 51 Конституции[1].

Так же нужно подчеркнуть, что законодательство требовательно к органам, которые проводят допрос. Поэтому любые нарушения влекут за собой ответственность. Среди таких требований нужно отметить, что допрос может проводиться не более четырех часов подряд, а в течении суток максимальное время для проведения допроса — 8 часов. Но ежели участник допроса имеет какие то заболевания, то время отведенное на допрос подбирается индивидуально, согласно заключению независимого врача. Запрещается проведение допроса по уголовному делу в ночное время, за исключением безотлагательных ситуаций, которые регламентируются ст. 189 УПК РФ.

Запрещается причинять физический вред участнику допроса. С момента задержания и времени проведения первого допроса должно пройти не более суток. Лица, не подлежащие допросу, зафиксированы в ч. 3 ст. 56 УПК РФ[2].

Вызов на допрос производится официально, присылается повестка.

Фактически в ходе допроса следователь задает интересующие его вопросы, которые касаются уголовного дела и фиксирует ответы в протоколе допроса. Сам протокол может быть составлен как рукописно так и на компьютере, с дальнейшей распечаткой самого допроса. Последний вариант предпочтительней еще и тем, что можно оперативно отредактировать текст допроса, обратив внимание следователя на неточность или опечатку. Допрос проводится в рамках возбужденного уголовного дела дознавателем либо следователем.

Перед допросом свидетель и потерпевший предупреждаются об уголовной ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний. То есть свидетель и потерпевший отказаться от дачи показаний не могут, под страхом уголовной ответственности, за исключением нижеуказанных случаев. Встречается, когда данные положения используются следователями, которые уже уверены в причастности конкретного лица к преступлению, но, тем не менее допрашивают его в качестве свидетеля (без адвоката, т.к. адвокат для свидетеля необязателен), таким образом закрепляя его показания, а впоследствии повторяют аналогичный по содержанию допрос, но уже в качестве подозреваемого, уже при адвокате-защитнике. Но при грамотном адвокате такие показания (свидетеля, данные без адвоката) могут быть признаны Судом в качестве недопустимого доказательства.

Так же отказаться давать показания можно в том случае, если свидетель или потерпевший не помнит деталей события. Это не будет считаться отказом от дачи показаний. Суду необходимы факты, а не домыслы.

Допрос вправе вести лицо, в производстве которого находится уголовное дело, это либо один следователь/дознаватель, либо участник следственной группы, которая работает по уголовному делу. Исключением является допрос следователем-криминалистом, который может допрашивать по делу, даже не принимая его к своему производству.

Существует ограничения при проведении допроса несовершеннолетнего подозреваемого, который может продолжаться не более 2 часов. При допросе лица, не достигшего совершеннолетия, в обязательном порядке участвует адвокат, который вправе вмешиваться в процесс допроса и задавать ему вопросы, а по окончании такого процесса именно защитник знакомится с протоколом и делает замечания о полноте и правильности написанного.

При допросе несовершеннолетних лиц в возрасте 14–15 лет, а также лиц с психическими расстройствами в возрасте 14–16 лет, обязательно присутствие педагога-психолога. Законные представители несовершеннолетнего лица при участии в процессе досудебного расследования или дознания имеют право: узнать причину обвинений несовершеннолетних; присутствовать при предъявлении обвинения; знакомиться с протоколами всех следственных действий; подавать ходатайства или отводы; представлять доказательства; знакомиться со всеми материалами дела, но только по окончании предварительного расследования. Еще одной особенностью прекращения уголовного преследования является применение прину-

дительной меры воспитательного воздействия (ст. 427 УПК РФ).

Такая возможность существует при рассмотрении дела о преступлении небольшой или средней тяжести, в случае, если установлено, что возможно исправление несовершеннолетнего без применения наказания. Должностные лица следственных органов имеют право вынести решение о прекращении уголовного преследования. Взамен они могут ходатайствовать о применении к несовершеннолетнему обвиняемому принудительной меры воспитательного воздействия, предусмотренной ч. 2 ст. 90 УК РФ[2].

Материалы по уголовному делу с постановлением направляется прокурором в суд. Суд вправе прекратить уголовное дело после ознакомления с обвинительным заключением или обвинительным актом, назначить несовершеннолетнему обвиняемому принудительную меру воспитательного воздействия.

Главная особенность следственных действий над несовершеннолетним — это участие законных представителей подсудимого, возраст которого 14–17 лет, во всем судебном процессе. Суд обязан вызвать в суд родителей (законных представителей) подсудимого. Суд также может отстранить законных представителей от участия, как в следственном, так и в судебном процессах, если будет установлено, что их присутствие оказывает негативное влияние на несовершеннолетнего и его действия могут нанести вред. В таком случае право на присутствие предоставляется другому законному представителю подсудимого[5].

Важным моментом допроса как следственного действия считается психология допроса, задачи которой состоят в проведение диагностики истинности показаний; использование правомерных психологических приемов влияния для получения честных показаний; методики раскрытия лживых показаний.

В психологии допроса существуют такие этапы:

Этап подготовки, На этом этапе в психологии допроса происходят теоретические подготовки к процессу. Следователь составляет предельно полную картину о допрашиваемом, составляет цели допроса, анализирует существующие доказательства.

Во время проведения допроса значительную роль имеет установление психологической связи между следователем и допрашиваемым. Этому способствует поиск наиболее полного объема информации об ответчике. При возникновении конфликта основную роль играет психологическая подготовка следователя для сглаживания ситуации[4].

Допрос, особенно во время конфликта, несет колоссальное психологическое напряжение и концентрацию. Он призывает следователя быть эмоционально устойчивым, психологически гибким и уметь мгновенно изменять тактику, при этом стремительно находить выход из любых ситуаций.

Установление психологического контакта.

В психологии допроса эта стадия, во время установления контакта, имеет большое значение. В психологическом контакте основным показателем является доверие друг к другу. Оно выстраивает информационный канал между следователем и допрашиваемым.

Для получения наилучшего результата в психологии допроса применяют: Эриксоновские методы гипноза, методы Нейролингвистического программирования или подстройки. На этом этапе стоит главная задача: создать подсознательное доверие.

Основной этап. Во время основной стадии используются психологические приемы ведения допроса. При этом, психология допросов подозреваемых и потерпевших сильно различается. Применяются всевозможные методы психологического воздействия. В процессе следователь осуществляет анализ реакций и поведения допрашиваемых, а также распознает их индивидуальные склонности.

Главной задачей во время этой стадии допроса служит распознавание искажения сведений. Оно может быть преднамеренным или непреднамеренным[7].

Завершение. Во время этой стадии допроса формируется основа для следующих встреч. Психологические приемы получения сведений от допрашиваемого предполагают создание благоприятной обстановки для очередного допроса.

Завершение встречи в дружественной форме дает возможность быстро наладить и укрепить психологический контакт для повторного снятия показаний. Психологическая оценка итогов допроса Психологические аспекты ведения допроса состоят из анализа и оценки невербальных реакций и поведения допрашиваемого. К таким значимым сигналам тела относятся жестикация, мимические реакции, произвольные высказывания, оговорки.

Таким образом, расследование уголовных преступлений не возможно без проведения следственных действий, а допрос является наиболее эффективным следственным действием.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N6-ФКЗ, от 30.12.2008 N7-ФКЗ, от 05.02.2014 N2-ФКЗ, от 21.07.2014 N11-ФКЗ) // «Собрание законодательства РФ», 04.12.2019, N31, ст. 4398
2. «Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 N174-ФЗ (ред. от 06.07.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2019) // «Парламентская газета», N241–242, 22.12.2019
3. Федеральный закон от 20.08.2004 N119-ФЗ (ред. от 03.07.2019) «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства» // «Собрание законодательства РФ», 23.08.2019, N34, ст. 3534
4. Допрос: процессуальные и криминалистические аспекты: монография / Порубов Н. И., Порубов А. Н. — М.: Юрлитинформ, 2013. — 304 с.
5. Лобанова Л. В. Нужно ли подвергать обвиняемого уголовной ответственности за дачу заведомо ложных показаний? // Мировой судья. — М.: Юрист, 2012, № 3. — С. 5–7
6. Психологические основы тактики допроса подозреваемого и обвиняемого / Бочкарев М. В. — Саратов: СЮИ МВД России, 2018. — 140 с.
7. Тактика следственных действий: учебное пособие / Баев О. Я. — М.: Юрлитинформ, 2018. — 456 с

© Постанюк Владимир Дмитриевич (pvd201965@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»